

1.4萬億社保基金投向成謎

中央三令五申 九成省份仍未公開



香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻
北京報道) 上海財經大學公共政策研究中心日前發佈2008年省級財政透明度調查顯示，到2008年，全國範圍內社保基金結餘已從2000年的1224億元猛增至1.41

萬億元。如此龐大的資金是老百姓的養命錢、救命錢，投向何處卻是個謎，31個省份中，僅有河北、新疆、江蘇3個省公開了社保基金投資信息。

據悉，較之內地各省對社保基金投資信息遮遮掩掩的態度，該調查所涉及的所有問題在中國的香港、澳門、美國的紐約、日本的奈良、大阪等地，都能通過網絡很方便地找到公開透明的答案。2008年課題組啟動調查時，當時能找到的多為2006年的社保基金信息，及時性根本無從谈起。

投資信息最隱晦

據《法制日報》報道，2006年上海社保大案發生之後，中央雖三令五申，但是社保資金不納入專戶管理、擠佔挪用等問題仍頻頻見諸於各地審計公告中，且違紀違規問題資金數額巨大。調查顯示，社保基金結餘投資信息是各省最隱晦的內容，另外信息公開太隨意、公開方式混亂現象亦十分普遍。

上海財經大學課題組以2008年省級決算報告為基礎所作的113項調查中，有30項考察的正是社會保障基金的透明

度。調查範圍包括基本養老保險、基本醫療保險、失業保險、工傷保險四類基金，調查由粗到細，包括了收支總額到收入、支出、資產以及負債等明細信息。

結果顯示，四類基金的收入總額、支出總額和餘額的信息，31個省(區、市)均完全公開。但涉及到資產總額、負債總額、期末淨資產以及年度淨資產變動額的信息，有關基金收入明細、支出明細、資產明細以及負債明細信息，透明度則較低。

課題組連續三年的調查中，各省主動公開的信息都極少，大部分是應申請而公開的。最新的調查顯示，31個省(區、市)中河北表現最好，完全公開了29項信息，部分公開了3項信息。有18省提供了部分信息。另有12省未提供任何信息。有一個省的社保年報竟然全部是參保人數的統計，沒有一個關於社保基金金額的數據。

據介紹，在連續三年的調查中，同一個省份財政廳、人力資源和社會保障廳



■ 社保基金結餘已從2000年的1224億元猛增至1.41萬億元。如此龐大的資金是老百姓的養命錢、救命錢，投向何處卻是個謎。

公開方式大混亂

課題組還發現，有的省下屬部門之間互相推諉；有的省人力資源和社會保障廳在政府信息公開年報中公然作假。課題組連續三年向每個省都寄出了掛號信申請信息公開，但海南自稱2009年、2010年都沒接到信息公開申請，山西和雲南也自稱2009年沒有接到信息公開申請。

據介紹，在連續三年的調查中，同一個省份財政廳、人力資源和社會保障廳

提供的信息往往不是同一統計口徑，即使信息公告的名稱相同，裡面的內容也不盡相同。一些省份提供或公開的社保信息缺乏必要的說明。「不要說社會公眾無法讀懂，就連專業的學者也不敢直接引用這些數據。」

調查課題組成員鄭春榮表示，雖然有3個省公開了社保基金投資信息，但大致只可以看出3個省有多少是現金，多少是存銀行、購買國債。至於銀行是存幾年期，國債是幾年期，收益狀況如何仍語焉不詳。

富人投資移民急增 專家憂內地「人財兩空」



■ 目前內地投資移民的主要人群年齡段集中在35至45歲，基本上是舉家移
民。
資料圖片

香港文匯報訊 據《新京報》14日報道，近幾年，通過投資方式移居海外的中國人日趨增多。有調查顯示，內地可投資資產規模在1億元以上的高淨值人群中，約27%的人已經完成投資移民，而正在考慮投資移民的比例高達47%。專家擔憂：富人移民不僅帶走數以萬億計的資本，更是精英的流失，內地正面臨着「人財兩空」的風險。

來自各國移民局的數據顯示，內地通過投資移民海外的人數在逐年增加，去年獲得加、美、澳三國簽證的人數就超過6,000人。美國公民及移民服務局USCIS的統計數據顯示，2010財年，來自內地的投資移民申請共772人，居全世界之最，佔移民局全年發放的EB-5簽證總數的41%，遠超位居第二位的韓國(295人)。2009年，這一數字更是高達1,979人。加拿大公民和移民事務部負責人稱，去年內地投資移民人數佔全部投資移民的62.6%，達到2,020人。

記者從多家移民中介機構了解到，目前內地投資移民的主要人群年齡段集中在35—45歲，基本上是舉家移民。主流移民國是加拿大、美國、澳大利亞，其中以加拿大最熱門。

近三年帶走170億

「移民熱」的興起引發了對於中國人才與財富流失的擔憂。此前有報道稱，內地近三年移民的精英向海外帶走了170億元人民幣的財富；對外經濟貿易大學公共管理學院副教授李長安曾撰文指出，富人移民帶走的不僅僅是數以萬億計的資本，更嚴重的是精英階層的流失，內地正面臨着「人財兩空」的風險。



匈牙利藝術展在京開幕 14日，匈牙利當代藝術展在北京中國美術館開幕。展覽展示了33位匈牙利當代藝術家的303件作品。圖為觀眾在觀看匈牙利當代藝術作品《美惠女神》。

新華社

央行關注政府部門隱性負債
據中新社14日電 中國央行(見圖)14日對中國政府部門隱性負債問題表示關注。央行指出，政府部門名義債務餘額佔GDP比重不高，但隱性負債規模較大，主要表現為：大型金融機構改革過程中形成的一些共管基金；一些政策性或準政策性金融機構大量發債；一些政企不分的部門負債較高，如鐵道部的債務餘額較大；醫療、養老等社會保障存在缺口。

央行更直陳：地方政府的隱性負債問題也不容忽視，2010年，地方融資平台貸款繼續保持快速增長，貸款餘額佔同期一般貸款的比重仍然較高，部分地方融資平台運作不夠規範，在經濟結構調整步伐加快的背景下出現損失的可能性加大。此外，地方政府在社會保障資金和住房公積金等方面存在的欠賬以及村鎮債務等隱性負債問題，都增大了財政風險。

央行14日發表的《中國金融穩定報告2011》全文除論及上述問題外，還公布數據稱，2010年全國財政赤字10,000億元，佔GDP比重為2.5%，年末，中央政府國債餘額67,685億元，比上一年增加9,735億元，增長16.8%，國債餘額佔GDP的比重為17.01%。

內地去年旅遊消費全球第一

香港文匯報訊 (記者 張一波 上海報道)
為分析目前中國高端消費者的旅遊習慣和生活方式，胡潤百富昨日與亞洲國際豪華旅遊博覽合作發佈首份《中國奢華旅遊市場白皮書》。報告顯示，內地已成為全球最大消費地。

報告顯示，目前中國千萬富豪人數已達96萬，平均年齡39歲，男女比例7比3。調查另表明，中國千萬富豪去年平均年消費佔其所有資產的5%，而旅遊正成為富豪們最重要的休閒方式。

女富豪更愛旅遊

據了解，去年全國千萬富豪平均擁有假期15天，年出國頻率達到了3次，以旅遊為目的較兩年前已增長三成。女性富豪及資

產在五千萬以上的富豪出國旅遊頻率更高。法國、美國、澳大利亞是他們最青睞的國際旅遊地，而三亞、香港和雲南則成為富豪們國內遊的主要目的地。

報告稱，內地遊客旅遊購物花費持續高增長，2010年比上一年增長了91%，遠高於2009年50%的增長率。手錶及皮包是富豪們最青睞的奢侈品。

報告還指出，內地已經成為全球最大消費地，消費比佔全球的17%。位列第二的是俄羅斯，佔全球消費比為16%，美國、日本為5%，香港、瑞士佔全球消費比僅為2%。

胡潤百富創始人兼首席調研員胡潤表示，全球對中國高端消費者的興趣很高。「我們希望通過這個奢華旅遊白皮書，讓他們更了解中國的高端旅遊者。」

粵養老保險明年全覆蓋

香港文匯報訊 (見習記者 李叢書 廣州報道) 根據《國務院關於開展城鎮居民社會養老保險試點的指導意見》，廣東將於7月1日在75%的縣區啟動試點，和新農保同步；而在廣州，「交225發450元」的辦法，已經讓8.5萬老年居民享受了待遇。廣東省人社廳表示，明年隨着廣東全面建立新農保制度，城鎮居民養老保險制度也將

實現全覆蓋，實現城鄉居民人人老有所養，受益人群達616萬人。

據悉，廣州城鎮居民養老保險將交由農保處來實施，並在今後逐步併軌。目前廣州新農保政府的補貼率達到91%，遠高於全國其他地區：符合領取待遇條件的農民不繳費就可以月領110元，繳費農民目前平均的待遇水平已經達到每月622元。

香港文匯報訊 據中國網14日報道，近日，《中國經濟週刊》從央行上海總部、上海銀監局等部門獲得證實，包括工商銀行、農業銀行、中國銀行、建設銀行都正謀劃在上海設立其第二總部，相關申報文件已經陸續提交到上海市政府和中國銀監會並等待批覆，加之交通銀行的總部已在上海，五大國有銀行的總部將在上海集聚。

在今年的陸家嘴論壇上，中共上海市委常委、副市長、市政府黨組副書記屠光紹向四大國有銀行拋出橄欖枝。屠光紹表示，「商業銀行和國有四大銀行設立第二總部，主要因為銀行本身面臨轉型。」

工商銀行上海分行一位中層負責人告訴記者，隨着國內金融業務的發展，就融資來說，客戶既可以選擇傳統的銀行融資，也可以選擇增發股票、發行公司債、私募股權基金等各種融資渠道。這逼迫銀行業必須轉型，除了傳統信貸這一盈利模式之外，尋找新的利潤和業務增長點。

「北京是腦，上海是手」

央行上海總部知情人士表示：「曾經有人擔心央行分別在北京和上海設立總部可能會對管理帶來問題，而最終確定的職能劃分體現出『北京是腦，上海是手』的思路。」即政策制定和調整主要由央行總部來履行，而市場操作層面的問題應該盡量放到上海來處理。

深地鐵5新線 月內全開通



■ 深鐵4號線延長線16日正式開通。

香港文匯報記者郭若溪 攝

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道) 總長156公里，設車站111座，總投資約750億元的深圳軌道交通二期工程5條地鐵新線路15日起至本月28日將陸續開通，深圳即將迎來地鐵網絡化運營時代。

根據深圳市軌道交通建設指揮部確定的地鐵交通二期工程5條線路的開通計劃，1號線續建工程(深大—機場東)14日開通，4號線二期工程(少年宮—清湖)16日開通，5號線全線(前海灣—黃貝嶺)22日開通，2號線東延段(世界之窗—新秀)和3號線地下段(草埔—益田)28日開通。預計年底地鐵客流量將達210—250萬人次每天。二期線路開通後，深圳市軌道交通將形成長達178公里的線網，設車站118個，其中換乘站13個。

為配合地鐵線的開通運營，深圳市交通運輸委還規劃了130條公交接駁線路5條地鐵線路，459條既有線路均能在100米範圍內接駁地鐵站。預計所有線路和站點實施後，全市69%的建成區可直達軌道站點。據介紹，從14日起至9月30日期間持「深圳通」乘坐地鐵還將享受九折優惠。

珠海高價拍地 或造新地王

香港文匯報訊 (記者 黃殿晶、張廣珍 珠海報道) 近日，珠海市掛拍今年市區首塊住宅用地，該地塊近15萬平方米，引人注意的是，起始樓面地價達人民幣6,000元每平方米，刷新了珠海土地掛牌起拍價紀錄。業內人士預計，該地塊的最終成交價，極有可能成為珠海的新「地王」。

該地塊處於珠海唐家灣的海濱，按照相關規劃，該地未來將發展成為集商務休閒、文化、娛樂、大型商業、主題旅遊功能為主的「城市核心」地區。目前，地產大鱷保利、中信、格力等紛紛來此搶灘。珠海市左岸房地產策劃有限公司總經理李炳亮預測，該地塊如果成功出讓，其樓面地價肯定突破2007年中信創下的7,700元每平方米的歷史紀錄，「地價沒有破萬，也會達八九千，該地塊最終房價在每平方米3萬以上也很正常。」

五千團購網 內地大混戰

香港文匯報訊 (記者 李昌鴻 深圳報道) 因團購網站存在巨大的商機，海外和內地各路資金瘋狂爭搶這一領域的蛋糕，據中國電子商務研究中心最新統計數據顯示，目前內地團購網站數量已達到5,048家，中國互聯網創下了同類型網站數量最多的世界紀錄。內地團購網站的大戰也從「千團大戰」演變為「萬團大戰」。

有業內人士稱，未來團購網站在競爭的同時，更注重差異化發展道路，大網站傾向於做綜合性的團購，小網站則傾向於做好垂直化、商家繞過團購網站自己獨立開團、團購網站轉戰二三線城市等趨勢發展。